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Közös ügy-e, vagy füg­
getlenség ?

Irta :HentallerLajos

Az idő, ez a vén robotos, hama­
rosan elér oda, mikor az 1ö96— 
1901-iki képviselöház megbízatásának 
időszaka lejár. De azok, akik hivatva 
vannak az idő óráján igazítani, nem 
várnak odáig. A választások előbb 
meglesznek.

Ma még benn a parlamentben fo­
lyik a személyes érdekekért a harcz, 
hogy a Ház bezártával a személyi küz­
delmet kivigyék a választók közé.

Ma három párt van a képviselő- 
házban : a szabadelvű, a független­
ségi 48-as és a néppárt.

A szabadelvű és néppárt volta- 
képen azonban egy, mert ugyanazon 
alapon áll : közösügy Ausztriával.

A szabadelvüpárt az ujabbi idő­
ben számos apró töredékre van oszol­
va. A rákfene eszi a pártot. Az oltó 
métely dolgozik. Az tény, hogy ma a 
volt nemzeti párt dominál. Ezek hát­
térbe szorították a Tisza-esoportot. De 
ezenkívül van a szabadelvű pártban 
még liberális és konzervatív ; radiká­
lis és ultramontán ; agrárista és mer­
kantilista ; közigazgatást államosító és

Aki négy királynak 
trombitált.

— Egy debreczeni vén czigány vissza­
emlékezései. —

A „DebreczGH“ eredeti tárczája.

A debreczeni czigánysorról sok jeles 
czigány szakadt ki a nagyvilágba. Az öreg 
Dajna Balog Bandi is innét vette szárma­
zását, valamelyik nádfedelcs házikó falai 
közül. Azóta sok viz lefolyt a nagy Horto­
bágy folyón, — azóta ezt a régi jó Magyar- 
országot is alaposan a fejére állították, igaz 
mivoltából kiforgatták a türelmetlen újítók.

üreg Dajna Balogh Bandi másfajta 
Magyarországra emlékezik vissza, másfajta 
magyar uraknak ápolgutja az emlékét, mint 
a milyen a mai színtelen Magyarország, 
mint a milyenek a mai barázdabillegető, 
ki tudja honnót szaporodott, ágrul-szakadt 
uraságok.

Öreg Dajna-Balogh Bandi, ha magyar 
urat emlit,ezekkel amai barázdabillegetőkkel 
sehogysem tud összebékülni, az ő jó urai 
még Almásjy Pali, Ibrányi, Puky Miklós, 
Recsky Bandi, Csernovics, Dobozy, Kállay 
és még több ily nemes urak voltak, a deb­
reczeni nagyvásár napjain akkor többet

megyei autonomista ; lipótvárosi ér-1 
dekképviselö és latitfundiumért imád­
kozó ; katholikus és református stb. 
Az isten tudná, hány százféle csoda­
bogár akad még ott.

Nagy részük a jövő zenéjét fújja. 
Az öregektől csak egy nótát tanul 
tak el, azt : hogy Ausztria nélkül a 
magyar boldog nem lehet soha. No 
igen ! Tudták az öregek, hogy az ál­
dás, a bőség szaruja Bécsböl hull a 
magyarra már 300 év óta. Ott tartják 
a madzag végét, melyre az orrunkba 
húzott karika kötve van. Csak rán­
gatni kell !

A néppárt orrába húzott karikát 
még csak nem is kell Bécsben rán­
gatni .Tánczol az mindenre. A kicsi 
és bosszúálló néppárt. A hazaíiság ö 
nekik a Burgban van. Pártjok jövője 
és jóléte Ausztriában, gyökerük a fő­
papságban és arisztokráciában.

Hogy milyen jó magyarok a nép­
párt tagjai, kitűnik abból, hogy ke­
szeg fürgeségü, mozgékony elnökük­
nek gyermekei még csak nem is tud­
nak magyarul beszélni. Az ébredező 
nemzeti szellemet ök nem látják, nem 
észlelik. Egyebet nem tudnak, mint a 
Kossuth párt ellen szitkozódni, mert 
a választások közeledtével egyúttal vég­
napjuk közeledtét is érzik. A szabad­

elvű párt magában tehetetlen. A nagy 
erő öli meg.A néppártnak program inja 
pedig lehetetlen. Ezt a magyar nép 
józan esze öli meg. Ez a két közjogi 
párt bomlik-e fel előbb, vagy maga 
a közösügyes rendszer ? — ez nem 
biztos. Az tény, hogy a szolgaság és 
udvaronczi hiperlojálizmus által idő 
előtt megöregedett magyar társadalom 
hova hamarább halomra dől.

Az uj, a független Magyarország 
társadalmába más emberek fognak 
életet lehelni.

keresett a czigány, mint ma egész eszten­
dőben, noha ma sem minden czigány panasz- 
kodhatik.

Azok voltak az urak . . . Öreg Dajna- 
Balog Bandi ezüstös nyakú kürtjén a „havasi 
kürtöt“ tele tüdőből, tele érzéssel fuj ogálta 
nekik. A régi hires nemes urak pedig az 
asztalra könyökölve hallgattak ... Ej ! De 
megkopott a vén czigány. Valamelyik kisebb 
bandában a nagybőgőt dirmegteti, dörmög 
teti ma. Öreg Dajna Balog Bandi ma a leg­
öregebb tényleg müködö muzsikus czigány 
Dobreczenben. 74 éves az öreg s még ma 
is eljár „basoválni.* Szegényes a jelenólete, 
édes visszaemlékezni a múltra. A magyar­
ság jelen sorsa is ilyen. Ejh ! Vén czigány 
nem egyedül a te napod bánatos.

Dobozy Károly nagyságos urra, ugyan 
ki emlékszik ma ? Pedig nem utolsó ma­
gyar nemes ur volt. A született czigány 
prímás sem hegedült nálánál tüzesebben, 
és bolondulásig szerette a czigányrnuzsikát 
Vérbeli magyar nemes ur volt. Az apja 
valami vitézlő huszár óbester, ki nagy 
Napoleon ellen vezérelte a huszárait. Három- 
falut hagyott a fiára, a Károly nagyságos 
urra. Öreg Dajna-Balog Bandi ma is böl­
csen említi e három falu nevét, Vajda,

Magyar tisztviselők,
Debreczen, május 20.

Az iukompatibiZitás körül folyó viták 
föl-főllebbentik magyar parlamentárizmus 
bűneiről a fatyolt. Olyan férfiak, mint Szi­
lágyi Dezső panaszolják el, hogy a képviselő 
urak önző tevékenysége mint vágta be a 
nemzeti haladás útját s miként lettek ők a 
közérdek helyett a közelkorcsosulás hathatós 
eszközei.

Legutóbb arról volt szó, hogy a kép­
viselők milyen átkozottul szorgos tevékeny­
séget fejtettek ki a magyar közigazgatás és 
tisztviselői kar megrontása körül, mint por­
tálták tehetetlen, tudatlan protegéiket, a jók 
szorgalmasok és tehetségesek rovására.

A bürokráczia túlterjeszkedésének, az 
e czimen elköltött milliók szaporodásának
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Pelbárt-Hida, Nyüved voltak a Dobozy nagy­
ságos ur falui.

Miglcn Dobozy nagyságos ur a földes 
urasága mellett prímásnak is felcsapott, hogy 
az idegen országokban is ös merj ék meg a 
népek a magyarzenét ; összeszedte, gyö­
nyörű magyar ruhába öltöztette, nagy fize­
tés mellett fogadta fel a néhai öreg Boka 
Károly zenekarát és kivitte a füstös fiukat 
nyugotra. Régen volt ez. 1845-ben indultak 
el. Öreg Dajna Balog Bandi a „fliegühornit“ 
fújta . . .

Bécs, Prága. München, Drezda, Berlin, 
Hamburg, Amsterdám, Haag, Párizsban, 
csak a nagyobb városokat emlitve, min­
denütt nagy erkölcsi sikereket aratva, ját­
szott a Dobozy nagyságos ur bandája . . . 
El is hegedülték mindahárom falut.

Berlinbe érve, ol■ szerencsések voltak, 
hogy a burkus király udvarához is meghív­
ták a muzsikusainkat. A burkus király 
ekkor Potsdamban vendégeskedett, „a szuxő- 
niai király ü felsige“ volt nála vendégség­
ben, tehát odakellett kocsizni. Gyönyörűen 
tetszett nekik minden magyar nóta. Vagy 
hat óra hosszat hegedültotték magukat. A 
burkus királynak mégis legjobban tetszett a 
Rákóczi nóta. Hatszor is elhuzatta egymás-
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egyik oka éppen ez, mert a tehetetlen hi­
vatalnok helyett fölös számban kellett alkal 
mazni olyanokat, akik amazok munkáját 
elvégezzék. De ennek a rendszernek még 
más, ennél nagyobb kára is volt. A Hohen- 
zollernek, sőt a Habsburgok bürokráciája 
pontosságra, szigorú fegyelemre volt ne­
velve s ezeket az erenyeket belevitte a 
népbe is.

Dolgozott, mert odaadó munkájáért 
jutalmat várt és rendesen kapott is. — Az 
igazság és jogérzete ily módon behatolt a 
nemzet egyes rétegeibe és azt megoeme- 
sitette.

Mi nálunk éppen az ellenkező történik 
mert a jogtalan prolekeziók és ennek foly­
tán a hivatottak mellőzése magukban a 
tisztviselőkben inkább undort, mint lelkese­
dést kelt az iránt a rendszer iránt, melynek 
szolgálatában állanak. Egy-egy választás 
után egész csomó olyan képtelen egyén ju­
tott még a minisztériumokban is feljebb, a 
kiknek apja, vagy egyébb hozzátartozója 
részt kívánt a kormánypárt által elért 
sikerekben.

E szerencsés halandókkal szemben mily 
sorsa volt azoknak, akik csak tehetségűkre 
támaszkodhattak ? Hivatottak voltak ugyan 
a közügyek okos intézésére, ami nemzeti 
érdek, csakhogy a miniszter egyéni pozíció­
jának biztosítása, parijának erősítése édesebb 
jutalomra s gyorsabb figyelembevételre tart­
hatott számot, mint a kötelesség okos és hü 
teljesítése.

így terjedt el a burokracziában s ezen 
a réven a nemzetben az az erkölcsi nihi­
lizmus, melynek oly buja felsavjadását lát 
tűk tiáníly idejében s amelynek gyökere el­
vágva máig sincs. Így lett a büvökráczia 
terjedése romlásunknak egyik legbiztosabb 
eszköze, nem csupán azért, mert keveset 
és kifogásolhatólag dolgozott, hanem még 
inkább, mert a nemzett legjobbjaiból irtotta 
ki a tiszta idéálokba vetett hitet.

A tisztviselők jobbjainak s az elhunyt 
elődöknek örök érdeme, hogy teljesen még­
sem oltotta ki, hogy sokon vannak hivatal-
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nokaink közt ma is, akik szükes viszonyok 
s a praeteratio réme mellett is becsülettel 
végzik kötelességüket, akik a munkában és 
kötelesség teljesítésében egyaránt példásak.

De bizonyos-e, hogy ezek fiai is ilyen 
I erősen fognak ragaszkodni a régi puritán 
ideálokhoz : ha már gyermekségüktől azt 
látják, hogy a becsület jutalma a mellőzés, 
a bűné és kortesérdemeké az előremenetel ?

A protekezió kiirtása, a régen követelt 
és sokszor Ígért praginatica megalkotása és 

' életbeléptetése még megmentheti a magyar 
tisztviselő karból a meg nem romlott részt.

; Teremthet ideálisabb állapotokat annál, a 
melynek építésén Tisza és Bánffy hadai 
busz hosszú év alatt annyi porversz kitar­
tással dolgoztak. De mielőbb vissza kell adni 
tisztviselőinknek, akiknek soraiban a magyar 
nemzet legjavának már is a kelletténél na­
gyobb része küzd, az önbizalmat a becsü­
letes törekvések értékébe vetett hitet s ak­
kor, de csald.- akkor lehet c már is félel­
metesen nagy gépezet azzá, amivé lenni 
kell, a becsületesen konczipiált törvények 
részre nem hajló, szigorú és pontos végre­
hajtójává.

A nemzeti emelkedésnek és nagyság­
nak a becsületes és okos adminisztráczió 
nem nélkülözhető föltétele.

A miénket azonban ide emelni csakis 
akkor lesz lehetséges, ha a benne mester­
ségesen terjesztett erkölcsi anarkhiát kiirta­
nunk sikerült.

után. A 
úgy zengett

Á „Turul“ és a jó ízlés.
Debreczen, május 20.

Néhány évvel ezelőtt sikerült belevinni 
a köz,érzületbe a Turul-t. Tudta, vagy sej­
tette legalább már azelőtt is mindenki, hogy 
a Turul a régi magyarok sasmadara volt. 
Sikerült azonban elhitetni, hogy a Turul a 
nemzet madara, egyszóval annyi, mint a né­
meteknek a „Reichsadler“.

p kert lombos kertjében csak- dón mi királyunk volt, akkor játszott előtte, 
az édes bus kurueznóta hangja, i mikor a nagy Kossulh-világ után Debre- 

* ; czenben járt a felség. Még mikor most
Már erre a nótázásra az áldomás sem utolszor Debreczenben járt a felség, Dajna- 

maradt el.A burkus király pókhálós palacz-1 Balog Bandi ezen öregségében is megszó- 
kokkal rakatta meg a kerti asztalt.Mert kint
az öreg lombos kertben bandáztak, — a kert 
kerítésén kívül bizonyosan tátotta a száját 
a sok nehéz fejű burkus.

A czigány nemzet már olyan, ha bor 
van előtte, nem igen várja a kínálás'. Va­
lami nemes, tüzes régi borral szolgált a 
burkusok királya. Dajra-Bnlog Bandiék 
tohátlan szorgosan neki is láttak, a nagy 
pohárból csak amúgy hajtogatták a rajnai za­
matos illatú bort,mintha sestakerti lett volna, 
még a burkus király is elmosolyodott,ö felsé- 
géck csuk gyüszühegyelték a bort és kér­
dezte is :

— Mindig igy isznak a magyarok ?
Dobozy nagyságos ur mégis ijedt. Ijjlr 

tudta, hogy micsoda nemzetség a czigány, 
ha iszik, hogy mindjárt lármás.

— Fiuk az Istenért, csuk ne igyatok.
A konczert után az ón vendégeim lesztek.

Ugv is történt. Mikor a királyéktói el­
búcsúztak : pezsgőt nyakait még a brugó : mérgezték 
hordozó is. Pelbárt-Hida, Nyüved, Vajda ember volt 
ekepp hegedültettek el.

laltatta az „instrumentumát“, a kürtöt a 
felség előtt. Nem máskor történt, midőn a 
dalárdistáknak „haptákot“ fújván jelezte, 
hogy :

— Jön a királyi . . .
-- Futtám én még egy ötödik király­

nak is uram ! az öreg czigány derengve 
tekintett fel a sörös pohár mellől.

— Melyiknek öreg ?
— Hát a Király Ferencz nagyságos 

urnák ! Ü kigyelme is ösmer engem.

Ez meg nagy Francziaországi törté­
net. Rennesböl-Ájba mentek át hangverse­
nyezni. Itt is nagy sikereket arattak. És 
egy kövér franczia ur az édes hazai ma 
gyarnyelven szólította meg a bandát. Kide­
rült, hogy a franozia borkereskedő még a 
magyar földre is elszokott borvásárra járni. 
Akkor még oly nagy becsülete volt a ma­
gyar bornak, Engel urék még akkor nem 

meg a hírnevét. Jó vígkedvű 
a franczia borkereskedő, az 

; egész ezigánytársaságot vendégségre hívta.
I Kosár számra fogyasztották a pezsgőt.

A harmadik király meg a hollandusok Dajna-Balog Bandinak inkább Ízlett volna 
királya volt.ö volt nevezetesen az a harmadik ! savanyu vízzel egy kis sestakerti, mind­
király, a ki előtt Dajna-Balog Bandi írom- amellett az asztal alatt több volt a fran- 
bitált, a hollandusok királya előtt Hangban czia, mint a czigány. A franczia borkeres- 
játszottak, a negyedik király meg a tulaj- kedő pedig bevallotta :

Csak természetes folyománya volt a 
Turul fölfedezésének, hogy ezt a gyönyörű 
madarat alkalmazni kezdték áz építészetben 
is így Budapesten a Ferencz-József-hid osz­
lopai fölött Turul madarak lebegnek és Sze­
geden a Gizella-téri honvéd-emlék is nem 
más, mmt egy gyönyörű Turul madár.

A Turul tehát az lett, a minek szán­
ták : nemzeti madár. És mert nemzeti ma­
darunknak elfogadtuk, hát annál furcsább, 
hogy megengedtük és türtük a profani- 
zálását.

Mert furcsa ám az egy kicsit, hogy 
egy czipőgyárat a magyar nemzeti madárról 
neveznek el és még furcsább, hogy azok a 
czipészek átváltoztatják a Turult közönséges 
csirkehordó kányává. Egyszóval a temesvári, 
illetve a szegedi czipö botrány nem vált 
előnyére a Turulnak, mint nemzeti ma­
dárnak.

Az ilyen Ízléstelen és nagy neveket 
hajhászó törekvéseket sehol a világon meg 
nem tűrnék. Védjegynek, szabadalom mellé, 
meg udvari szállítónak odaadják egyebütt 
is a koronát vagy császári sast.

De hallott e már valaki a külföldön, 
ehhez hasonló profanizálást, mint : Huuyady 
János keserüviz, Rákóczy Ferencz keserüviz, 
Turul czipőgyár. Az még megjárja, hogy 
van Hunnia gyógyszertár, meg Petőfi-kávé­
ház, bárha keserű humor van abban, hogy 
a fővárosban igy szövegezik a czimtáblákat: 
Kávéház a Petőfihez, Gyógyszertár a Hunniá­
hoz. Mintha azt mondanák : Vendéglő a kék­
macskához.

Tegyük fel, hogy olvassuk az újság­
ban egy osztrák czipőgyár hirdetését, amely 
alá ez a ezég volna oigygyesztve: „Schuh- 
warenfabrin zum Doppeladler.“ Nem Ízlés­
telen volna ez ? De ilyet nem engednek meg 
egyebütt.

Nekünk van Hunyady, meg Rákóczy 
keserüvizünk, de az osztrákoknak nincsen 
„Johann Sobiesky Bitterwasser“ vagy „Eugen 
von Savoyen Sauerbrunn“, aminthogy fran- 
cziáknál nem hívják a Vichy vizet Jeanne 
d’ Arcé víznek.
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— Hát var' minálunk is jó bor, hanem 
a Szeretnley Sándor ur jankai pinezéjébon, 
a Zichy grófok diószegi pinezéjében van az 
igazi nektár . . .

*

Parisban el is temettek egy czigányt. 
Boka Lajos a klarinétos meghalt ott az 
idegenben. El is temették szép hegedű szó 
mellett a párizsi nagy temetőbe. Legalább 
nem került teljesen idegen mellé. A szom- 
szédsirban még Fitos Sándor nevezetű pá­
rizsi magyar tánezmester aludta az igazak 
álmát.

*

1846 bau Liszt Ferencznek is hege­
dültek Bécs-városában. Liszt Ferencz jobban 
nem tisztelhette meg Dobozy nagyságos 
urat, az egész zenekarával együtt meghívta 
a hangversenyére, ámde ugyaneznap Recsky 
Bandi, Almássy Pali, Pulcy Miklós is felrán- 
dultak Bécsbe, hivatták magukhoz a zene­
kart, de Dobozy nagyságos ur inkább a 
három faluját engedte volna oda nekik, 
mintsem hogy a Liszt hangversenyéről el­
maradjanak.

*

Bécsben különösen a magyar gárdis­
tákkal barátkoztak. Kitűnő magyar nemes 
ur volt mindnyája. Balásházy Misa gárdista 
urat máiglan sem felejtette el az öreg 
Dajna-Balog Bandi.

1848-ban meg a Boka Károly bandája 
volt a „miniszteri banda“. Recsky Bandi 
Budapestre is folvitotte a bandát. A „Fehér

1
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A mai kor a reklám és a pénzhajhá- 
szás korszaka.

A reklám adja el ma a konyakot, a 
boA, a czipőt, és nem az utazó vagy a jó 
hírnév. Ami igy van az egész világon és a 
min változtatni nem lehet. Az a külömbség 
azonban mégis megvan a külföld reklámja 
és a miénk között, hogy mig ott mindig 
czéltudatosan és bár hangzatos nevekkel, 
mégis mindig ízléstelenség nélkül ütik a 
dobot, addig nálunk egy uj gyár vagy áru- 
czikk alig képzelhető el valami durva íz­
léstelen elnevezés nélkül.

Ilyen Ízléstelen volt annak idején a 
konyak-gyárak haiszája a gróf nevek után 
és ilyen ízléstelen a „Turul“ czipőgyár el­
nevezés is.

Ha a külfö dön nem ismerték volna 
eddig a „Turult,“ úgy megismerték most és 
nem valami előnyös oldalról.

Valamelyik kivándorolt magyarral tör­
tént meg Amerikában, hogy Hunyady Já­
nosról akart beszélni, amikor a többoldalról 
hangoztatott haragos „Schoking“ érteié meg 
vele, hogy ott nem a törökverő Hunyadyt 
ismerik.

Megtörténhetik most, hogy valaki Né­
metországban a Turult akarná mngismertet- 
ni német barátaival, amikor egy olyanféle 
közbeszólás, mint : „Ah, das ist der grosse 
Schuhschwindel“ — értetné meg vele, hogy 
a Turul név alatt mit gondolnak a kül 
földön.

Délutáni levél.
(A Bikszádska Wodáról )

Én idáig ösmertem „Gieshübler, 
Selters, Karlsbader“ és egyéb „wasse- 
reket.“ Nem botránkoztam meg e „was- 
serek“ felett, mint a hogy nem is bot- 
ránkozhattam meg, hogy a német: né­
met czimlapos üvegekben származtatja 
hozzánk nevezett jeles források ásvány-
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vizét. Ha mégis botránkoztam, legfö- 
lebb az adott alkalmat a botránkozta- 
tásra, hogy magyarföldön a legkitűnőbb 
ásványvizek dús hazájában még ásvány­
vizekért is adózunk a németnek.

Mindamellett német sögorék nem 
botránkoztattak meg annyira, mint a 
mennyire a bikszádi ásványviztelep 
gondozóinak a hazafiatlan eljárásán 
megbotránkoztam. Tót czimlapos üve­
gekben hozzák forgalomba ezt a ma­
gyar földből fakadt ásványvizet.

Úgy tudom, hogy a bikszádi fürdő 
magyar nemes urnák, az egyik Szent- 
Iványi urnák a tulajdona, felháborító 
tehát, hogy a bérlők ily hazafiatlan 
vakmerőséggel, czudarsággal, sőt sze­
mérmetlenséggel ezégérezik a magyar 
tulajdont. Az osztrák földön agyon- 
bunkóznák az olyan üzéreket, a kik 
például a „Karlsbad!“ vizet magyar 
czitnlappal mernék for-galomba hoz­
ni. De nálunk minden komiszság- 
ra szabad a pálya. A bikszádi ás­
ványviztelep gondozói vakmerő elbiza­
kodottságukban még Debreczenbe is 
elég merészek voltak ily teljesen tót- 
felirásos „bikszádska wodas“ üvegeket 
küldeni, melyen például Budapest neve 
is „Budapeszcie'-nek van meghamisítva.

Ezen ezudar visszaélésnek, ezen 
komisz hazafiatlanságnak, ezen pán­
szláv szagu üzérkedésnek, mely a hely­
neveket is meghamisítja, ideje volna 
hatósági utón véget vetni. A magyar 
közönség pedig legerősebben úgy súj­
taná a „bikszádska woda 
zdrojovn a“ üzéreit, ha nyakukra 
hagyná poshadni a tótfelirásos ásvány­
vizes üvegeket.

Szabad Hajdú.

lakomát a tiszteletükre. Kedden pedig a 
Hortobágyra rándulnnk ki, a hol szintén a 
város vendegei lesznek. A vasárnapi ismer­
kedési estélyen résztvettek :

Aradi, Csanádi és békésiek : Vásárhelyi 
László az aradmegyei gazd. egylet elnöke, 
Litehn Hugó az aradmegyei gazd. egylet 
igazgatója, Sfeiffer István az aradmegyei 
gazd. egylet titkára, Wittrnann János föld- 
birtokos országgyűlési képviselő, Korossy 
János intéző, Récsey Miklós tiszttartó, Fidy 
Lajos földbirtokos, Kratisz Gyula, Baross 
László intézők föherczegi uradalomból, 
Morvay Mihály földbirt., Debreczeni Endre 
fölbirt. Scharff Elek földbirt., Háry Ágoston 
földbirtokos, Banner Béla tiszttartó, Dr. 
Hámory László földbirtos, Csikós Mihály 
intéző, Vajda Lajos földbirtokos, Verszár 
Márton földbirt.. Dr. Keresztes Gyála me­
gyei főügyész, Öröm Ede tiszttartó, Szánthó 
Dezső földbirtokos, Vidovszky Károly földbirt. 
Zolnay Béla főmérnök, Habereger György 
földbirtokos, Grófner Viktor földbirt., Szalay 
József földbirtSzailcr Elek főszolgabíró, 
Vagner József földbirtokos, Serly Kálmán 
intéző, Lavotka Gyula földbirt., Fehér Miklós 
földbirtokos.

Debreczcnick : Naszády Iván táblabiró, 
Lestyán Adorján közjegyző, Király Gyula 
tanácsnok, Kerpely Kálmán gazd. tanint. 
igazgató. Balogh Mihály nyug. főmérnök, 
Békéssy László, Rickl Antal, Hutflész Káz- 
mér, ifj. Sporson Pál, Vörös Pál, Bercnczy 
Ferencz, Hajós István, Jobbágy János, Ker­
tész Janos, Czakó Zzigmond, Rátkai Lajos, 
Dragotha Miklós, Szalay István, Dalmy 
László, Jancsovics Jenő, Dr. Nyiredy Jenő, 
Szölősi Ferencz, Szölősi Rezső, Dr. Be­
nedek János stb.

hajóban“ hajnalig-hajnalig is hangzott néha 
a muzsika.

Majd midőn Kossuthék Debreczenbe 
lekerültek, mind Kossuth Lajosnak, mind a 
tábornokoknak többször játszott a tisztele­
tére az öreg Boka Károly bandaja, ekkor 
már nem a Dobozy nagyságos ur volt a 
direktor.

*

Mindamellett az „elegáns ezigányze- 
nét“, Dajna-Balog Bandi vélekedése szerint 
Balázs Károly teremtette meg Debreczen- 
ben. Az öreg Dajna Bandi vele együtt Var- 
sóviában is járt kint. Egy muszka tiszt ott 
huzattá velük a Kossuth-nótát.

Egész marok rublival fizetett a gyújtó 
nótáért. Én nem tudok muszkául, de ha 
hinni lehet az öreg Dajna-Balog Bandi 
nyelvtudományának, ekkor a varsói muszka 
főtiszt e szavakat mondta volna :

— Gse graj té Kossuth ti mars 1 . . .
És a varsói nagy vendégfogadó kert­

jében csakúgy zengett a Kossuth nóta. A 
czigányoknak még a szemük is ony o 
lábbadt bele, akkor még az 1868-dik esz­
tendőt írták a kalendárium csinálók, akkor 
még a magyar földön az osztrák zsandar 
parancsolt. De akkor még az ezüst hangú 
kürtöt fújta Dajna-Balog Bandi, ma roska­
tag az ina, gyönge a tüdeje, vén >uár 8 
ereszkedett huros brugót dirmegtet-dormog- 
tet a szegény öreg czigány, a ki kikopott a 
régi jó magyar világból.

nemes Portörő Kelemen.

NAPI HÍREK.
Aradi gazdák Debreczenben.
Aradmegyei vendégeket fogadott Deb- 

reczen. A kies aradmegyo birtokosai közül 
rándultak ide, mintegy 35-en Debrcczen 
gazdagságának, földbeli vagyonának, állat­
tenyésztésének a tanulmányozására. Az 
aradi gazdák vasárnap este fél hét órakor 
érkeztek Debreczenbe. A vasútnál Király 
Gyula gazd. tanácsnok, Rickl Antal a deb­
reczeni gazdasági egylet alelnökc, Kerpely 
Kálmán gazdasági tanintézeti igazgató, töb­
ben gazd. tanintézeti tanárok s birtokosok 
fogadták őket. Az aradi vendégeket Rickl 
Antal a gazdasági egylet alelnöke köszön­
tötte szívélyes szavakkal, a melyre az 
aradiak nevéb en Vásárhelyi László főrendi­
házi tag válaszolt. Az aradi vendégeket ré­
szint a Bikában,részint az Angol királynőben 
szállásolták el. Ma reggel a nagyerdőn ke­
resztül a pallugi telepre kocsikázlak ki. 
Előbb a nagyerdőn szalonnasütést tartottak. 
Kint a Pall agon a gazdasági tanintézet adott 
a tiszteletükre ebédet. Délután a város 
nevezetességeit tekintették meg. Esti 8 óra 

ikor a Bika dísztermében a város nd disz-

Képviselői beszámolók.
A függetlenségi párt két jeles tagja 

tartott a szomszéd Biharvármegyében be­
számolót.

Hirt adtunk Illyés Bálint a bárándi ke­
rület képviselőjének beszámolójáról, amit 
derecske! választóinak tartott. A képviselő 
most mint nekünk Írják -- Tépe köz­
ségben tartotta meg beszámoló beszédét a 
nagy számú egybegyült közönség előtt, mely­
nek megtörténtével Szőllősy pártelnök kö­
szönetét mondva a beszéd megtartásáért, 
felkérte Tépe község nevében a képviselőt, 
hogy azt a zászlót, melyet eddig lobogta­
tott, ezután is lobogtassa, fogadja el a 
jövő választási cziklusra a képviselői man­
dátumot.

Nem régiben az a hir kapott szárnyra 
hogy a bihari választókerület polgárai nem 
ajánlják föl többé Rigó Feroncznek a man­
dátumot. Aki ismeri azt a szives viszonyt, 
mely a bihariak magyargondolkozásu, nyill- 
szivü képviselőjét választóihoz köti, bizo- 
n ára nem adott hitelt a hírnek, amelyet 
most maguk a választópolgárok czáfolnak 
meg sorra, őszinte bizodalmuknak adva ki­
fejezést szeretett képviselőjük iránt. Leg­
utóbb a szalárdi választók küldöttsége tisz­
telgett Surányi Lajos ref. lelkész és Sípos 
János főbíró vezetése alatt a Rigó Ferencz 
nyüvedi lakásán s úgy a maguk, mint a 
polgártársaik nevében kijelentették, hogy 
képviselőjükhöz, mint törhetlen, a független­
ség és 48 as Kossuth párt becsült és szere­
tett tagjához feltétlen bizalommal és tánto 
rithatlnn hűséggel ragaszkodnak. Egyszers­
mind fölkérték, hogy beszámolóját legköze­
lebb Szalárd községben tartsa meg. Rigó 

i őszinte magyar szívességgel fogadta a kül­
döttséget s megígérte, hogy a legközelebbi 

; időben körükben mcgjelen, hogy beszámo­
lóját megtartsa.
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Ax önkéntes tűzoltó testület közgyűlése

A dcbreczoni önkéntes tűzoltó testület 
vasárnap délután tartotta meg XXIV-dik évi 
rendes közgyűlését a tagok nagy érdeklődése 
mellett. Szikszay Gyula főparancsnok elnö­
költ. Jablonczay Kálmán testületi titkár ol­
vasván az évi jelentést, azt a közgyűlés 
jóváhagyta, a számvizsgálók jelentését is 
elfogadták és a felmentvényt úgy a parancs­
nokságnak, mint Ganovszky Lajos pénztár­
noknak, Publik Ernő parancsnok helyettes­
nek, a szertár kezelőjének megadták. To­
vábbá meghatalmazták a parancsnokságot, 
hogy az előkészületeket tegye meg a testü­
letnek a 25 éves fenállási jubileumára, mely 
az 1902-dik évi augusztus havában követ­
kezik el. Számvizsgálókká ifj. Gyürky Sán­
dor, Pósalaky István, Glück Adolf, pótta­
gokká : Sima Ferencz, Darvas Imre válasz­
tattak meg. A műszaki jelentésből kitűnik, 
hogy a testületnek 18G tagja van, a kik 
közül 65 a működő, 89 a rendfentartó ős 
22 a hivatásos tűzoltóság mind elméletileg, 
mind gyakorlatilag derekasan képezték ma­
gukat tűzoltóink. Az V, éves szolgálati 
éremmel Dr. Derekassy István testületi 
orvos, Szikszay Aladár és Bazsek Lajos 
dekoráltalak. A testületet különféle hivata­
los elismerés érte a tüzeseteknél kifejlett 
odaadó működésükért, igy a hadházi nagy 
tüzeset tovaterjedését is ök gátolták meg. 
Az egyesület vagyona 48025 kor. 20 fillér.

Virág kocsi korzó Debreczenben.
Nagy világvárosokban láthatunk csak 

olyan dolgot, melyet a nőegylet jövő hó 
9-én a cseresznye ünncpélylyel kapcsola­
tosan rendez. Ez a virág kocsi korzó lesz.
A cseresznye ünnepély délután 3 órakor a 
virág kocsi korzóval kezdődik. Dcbreczen s 
a vidékfogat és kocsi tulajdonosai vesznek 
részt ehbori a nálunk még nem látott kor­
zóban. A Margit-fürdőtől indul ki a kocsi 
korzó. A nagyerdei fasorban két oldalt a 
közönség foglal helyet. A rendre huszár­
tisztek lóháton ügyelnek fel. A rendezőség 
holnap felhívást intéz a kocsi s fogatulaj- 
donosokhoz, hogy vegyenek reszt a kocsi- 
korzóban. Felkéri a debreezeni gazdaközön- 
séget, hogy a debreezeni magyar jelleget 
domborítsa ki s vegyen részt echos szeke­
reivel s ötös fogataival. A legszebben fel- 
diszitett kocsit egy ez alkalomra alakított 
bíráló bizottság jelöli ki s a legszebben di 
szított kocsi tulajdonost egy aranynyal him 
zett sclyemzászlóval tünteti ki a bizottság.
A virágkocsi korzót Nedetzky Ferencz a Vil­
mos huszárezred kapitánya rendezi.

Az aradi gazdák a honvédsiroknál.
Az a derék gazda csoport, mely 

legnagyobb részi en a vértanuk váro­
sából, másrészt Csanádi, békési gazdák 
csoportjával is kiegészítve járult a deb- 
reczeni gazdasági állapotok: tanulmá­
nyozására, méltónak bizonyult az aradi 
névre. Arad ugyanis a magyar liazafi- 
ság legszentebb áldozati oltárát is je­
lenti. Az aradi gazdák e szentelt hely­
ről hoztak koszorút a magyar szabad 
ságharcz debreezeni vitézeinek a sírjára 
és ma reggel lelkesült érzések között 
koszoruzták meg a debreezeni honvéd

sírokat, melyeknek hantjai alatt a vég­
zetes debreezeni csatában elvérzett 
honvéd bajnokaink nyugszanak. Az 
aradiak által nyújtott koszorú egyik 
legszebb disz lesz a honvédsirokon.

Országos mozgalom indítása a debreezeni 
egyetem mellett

A debreezeni református egyetem ja­
vára a jövő hónapelején egy hangversenyt 
rendeznek. Ezen hangverseny részleteinek 
megbeszélésé végett dr. Bartha Béla érte­
kezletet hivott össze vasárnap délelőtt a 
kollégium tanácstermében. Az értekezleten 
igen szép számmal jelentek meg a debre- 
czeni közügyek vezetői közül. Dr. Bartha 
Béla szép szavakkal üdvözölvén az egybe­
gyűlteket, felkérte Márk Endrét, hogy tájé­
koztassa az egybegyűlteket a hangverseny 
részletei felől. Márk Endre elsősorban fél­
vetette, hogy vajon az egybegyűltek helyes­
lik e, hogy a debreezeni református egye­
tem ügyét ily hangverseny és ünnepély ren­
dezésekkel tartsák felszínen. Több felszóla­
lás történt, névszerint Dobieczky Sándor. 
Erős Lajos, Vecsey Imre, Sinka Sándor, 
Zádor Lajos, Kovács Lajos, dr. Bakonyi 
Samu, dr. Kenézy Gyula, Kozma László 
szólották a felvetett kérdéshez s mindannyian 
íelyeselték, elfogadták azt. Elhatározták, 
íogy a két estére terjedő hangversenyt 

junius hó 1-sö és 7-dilc napja között tartják 
meg helyi erők bevonásával, de Fedák 
Sári és Rákosi Szidi budapesti művész 
nők közreműködése melleit. A dalegylet is 
közreműködik. Tekintettel a jótékony czélra 
a helyárakal 50%-al emelik. Ezután megalakí­
tották az ünnepélyt rendező bizottságot de 
melynek az alakítása előtt Erős L. ev. ref. theo- 
lógai dékán oly eszmét vetett fel, mely 
megérdemli, hogy a legszélesebb körben 
foglalkozzanak vele. Javasolta ugyanis, hogy 
a most megalakított bizottságnak legyen ál- 
andó jellege azon czélból, hogy a debre- 
czeni egyetem létesítésének kérdését állan­
dóan felszínen tartsa, de másrészt e moz­
galomnak az országos jelentőségét is bizto­
sítsa, A bizottság tagjaivá beválasztattak : 
dr. Bartha Béla, Márk Endre mint elnökök, 
Dohieczky Sándor, Erős Lajos, Vecsey Imre, 
Sinka Sondor, Kovács Lajos, Zádor Lajos, 
dr. Kenézy Gyula, dr. Bakonyi Samu, dr. 
Benedek János, Kozma László, Oláh Károly, 
Aczél Géza, Bosznay István, dr. Gulyás 
István, dr. Kérészy Zoltán, Balogh Ferencz, 
Than Gyula, ifjabb Móricz Pál, Színi Péter, 
Harsányi Sándor, Mácsai Sándor, Kun Béla, 
Tóth László, Rácz Lajos. A júniusi hang­
versenyekre a jegyek Zádor Lajos üzletében 
válthatók.

A kaszinó közgyűlése.
A debreezeni kaszinó tegnap vasárnap 

tartotta közgyűlését, melynek egyik főtárgya 
a tiszlujitás volt. A tisztujitást egyhangúlag 
ejtették meg s úgy az elnökséget, mint a 
választmányt újból megválasztották.

Esküvő.
^ Balkányi Emil dr kerületi orvos junius 

hó 2-án d. o. fél 11 órakor esküszik örök

1901. május 20.

hűséget Budapesten a Dohány utczai izr 
templomban Bödi Ellának, a debreezeni 
színház volt kedvelt primadonnájának.

Az izr. nőegylet közgyűlése.
A debreezeni izr. jótékony betegse- 

gélyezö és ápoló nőegylet vasárnap d. u. 
3 órakor dr. Balkányi Miklósné elnöknő 
vezetésével tartotta meg évi rendes közgyű­
lését, melyen az elnöki jelentés beszámolt 
az egylet múlt évi működéséről. Az évi 
számadások bemutatása után megállapították 
a jövő évi költségvetést, mire a közgyűlés 
véget ért.

Halálozás.
Bihar-Diószegről vettük a gyászjelen­

tést: Sugár Gyula és gyermekei: Mariska. 
Gyula és Elvira ; úgyszintén Zsoldos Alajos 
és neje Galamb Borbála, mint férj, gyer­
mekek és szülők : úgy a saját, mint a nagy­
számú rokonság nevében is: fájdalomtól 
megtört szívvel tudatják a hü nő, pótolha­
tatlan édes anya, felejthetetlen jó gyermek 
s kedves rokon: Sugár Gyulsné született 
Zsoldos Mariskának a folyó évi május 18-án 
délután 4 órakor hosszas szenvedés után 
életének 31-ik, boldog házasságának 12-ik 
évében, Bihar-Diószegen történt gyászos 
elhunytál. A felejthetetlen kedves halott 
fölei részei, folyó hó 20-án délután 3 óra­
kor fognak a rórn. lcath. egyház szertartá­
sai szerint a bihar-diószegi sirkerlben örök 
nyugelomra tétetni s az engesztelő szent 
mise áldozat az elhunyt lelki üdvéért, a 
folyó hó 27-én reggel 8 órakor fog a bihar- 
diószegi róin. katli. templomban a Minden­
hatónak bemutatni, mely végtisztességtétel- 
re az elhunytnak rokonait s ismerőseit bá­
natos szívvel meghívjuk. Bihar-Diószeg1 
1901. Május 19 én. Az örök világosság fé- 
nyeskedjék neki.

Ember a vonat kerekei alatt.
Vasárnap este a üebreczenből induló 

személyvonat Sáiánd és Miice-Pércs között 
Faragó András 45 éves napszámost elgá­
zolta. A szerencsétlenül járt napszámost ma 
reggel találták meg. Beszállították a kór- 
h 'zba, hol egyik lábát azonnal amputálták, 
de igy sem fűznek sok reményt életéhez, 
mert több súlyos sérülést szenvedett. A ren­
dőrség vizsgálatot indított az ügyben.

Kik jönnek a hírlapírók közgyűlésére.
Mint ösmeretes a vidéki hírlapírók or­

szágos szövetsége közgyűlését pünkösd má­
sodik napján e hó 27-én tartja Debreczen­
ben. — Ez alkalomból az ország minden 
részéből Debreczenben gyűlnek egybe a 
sajtó munkásai. A gyűlésen megjelenésüket 
már bejelentették a hirlapirók. A város ven­
dégei lesznek ez alkalomból a következő 
hirlapirók : Szegedről: Kulinyi Zsigmond 
szövetségi elnök, Palócz László titkár, 
Békefi Antal, Kisteleki Ede, Gallovich Jenő, 
Reininger Jakab, Újlaki Antal. Győrből: 
Szávay Gyula alelnök, Rumy Sándor, 
Pogány Mihály, Újlaki Géza, Mailender Izidor. 
Pécsről Lenkei Lajos- dr. Ranay Kálmán, 
Salgó Sándor. Temesvárról Barát Ármin 
alelnök, Osztie Andor, Szombathelyről Kaffehr 
Béla, Füredi Béla, Königstädter Ottó, Nagy­
váradról Sas Ede, Márton Manó, dr. Várady 
Ödön, Vidovits Gyula. Kassáról Miklós Gyula, 
Szathmáry Zoltán, Hajnóczy József, Liptó- 
Szent-Kiklósról dr. gróf Matuska László.
- Szabadkáról dr. Milkó Izidor, Braun 
Herik. Fiúméból: Hegyi Jenő, Kemény Ödön. 
N.-Becskerekről Mayer Rezső, dr. Brajjer 
Lajos. Fordáról Lovassy Andor. Szalontárói 
Szikszay Géza, Czajlik György, Nagy Már-
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ton. Aradról dr. Radó Károly, Benedek betegeknek az eddigi orvosi rendelő órákon 
Árpád, Faragó Rezső, Németh Péter. M,- is egy a város kellőközepén lévő minden 
Szigetről Szépfaludy Ö. Ferencz, dr. Kun | egyes tag által könnyen hozzáférhető helyen 
Béla. Miskolczról Forster Rezső. Sopronból j orvosi segélyt biztosítson berendezte saját 
Ráhel László, dr. Arnhold Károly. Szentes- ■ helyiségében (Kossuth-u. 9.) a kér b. p. 
ről Bánfalvi Lajos. H.-M.-Vásárhelyről Bibó j .Rendelő intézetet létesít.* A rendelő intézet 
Lajos. Sz.-Udvarhelyről Becsek Aladár. Zsom-1 már is megkezdette áldásos működését.
bolyáról Kerényi Miklós. Siklósról Rédei 
Károly. Gyöngyösről Dudás Adolf. Versecz- 
ről Perjessy Lajos. Zomborból Oblát Károly.

Elszámolás.
A magyar szentkorona országainak ve-

Kolozsvárról Petrán József. Böszörményből res kereszt egylete debreezeni választmánya 
Porcsalmi Gyula. A vendégek 26 án este a í,,lul 10m á,'n,l,° 9r' oc 9fi',k nnniiín ron" 
gyorsvonattal érkeznek Debreczenbe.

Zenede! tanárok nyugdíjalapja.
A debreezeni zenede

által 1901. április 25. és 26-ik napján ren 
dezett műkedvelő előadásokról : Bevétel 
volt 1482 kor. 40 fillér. Kiadások 1068 kor. 
40 fillér. Jövedelem 414 korona. Ezen al- 

i kálómból kedves kötelességünknek tartjuk 
ta-1 választmányunk nevében a mélyen tisztelt 

nári karának segély és nyugdíjalapja javára j közremÜKödő úrnők, urhölgyek és uraknak,
valamint a cs. és kir. 39-ik gyalogezred pa­
rancsnokságának és a sikeres összeállítás 
és rendezésért Odry Árpád urnák a legmé­
lyebb köszönetét nyilvánítani. Debreczen, 
1901. Május hava 18-án Váradí Szabó 
Jánosné elnök, fenyéri Zádor Lajos pénz­
tárnok.

f. hó 7 én tartott hangverseny alkalmából 
felül fizettek : Hacskovics Ivánné úrnő 6 kor., 
László Albert és Markovics Károly urak 
5-5 kor., Bosznay Károly ur 3 kor., Bállá 
Bertalan, Darvas Izidor, Fried Lajos, Szántó 
Győző, Téréi József és Werlin Sándor 
urak 2—2 kor., Fischer Irén k. a. és N. N. 
ur 1 kor. 20 fii., Tóth Kálmán ur 1 kor., 
Márton Gyula ur 60 fii., N. N. ur 40 fii., 
Weszprémy Zoltán ur 5 kor., együtt 40 kor. 
40 fii., mely adományért fogadják a zenede 
hálás köszönetét. Debreczen, 1901. május 12. 
Tóth Béla a debr. zenede pénztárosa.

A nőegylet cseresznye ünnepélye.

A debreezeni jótékony nőegyesület — 
mint ösmeretes nagyszabású jótékony ünne­
pélyt rendez jövő hó 9-én a nagyerdőn. Az 
ünnepély rendezősége serényen működik s 
az eddig kiszivárgott liirek is felkeltették 
az érdeklődést eziránt a nagyszabásúnak 
Ígérkező ünnepély iránt Ötletes, érdekes 
látnivalók lesznek az ünnepélyen s egész 
délutántól késő estig szórakozhat a közön­
ség. A rendezöbizottság az ünnepély helyéül 
a nagyerdei parkot kérte ki a tanácstól, 
mely a park elzárására megadta az enge­
délyt. Az ünnepéig területére csakis belépő 
jegygyei léphet a közönség. Egy ilyen belépő 
jegy ára 60 fillér. Ezzel a jegygyei minden­
felé szabad lesz a járás kelés A nagyerdei 
parkot ez alkalomból sátor-táborra alakítják. 
Lesz ott bajor, székely sátor, Makkhetes 
csárda, Virágsátor, Secessiós sátor, Baruum 
sátor, melyek mindenikében debreezeni szép 
fiatal úrasszonyok és leányok végzik az eí- 
árusitást. Ezeket a sátorokat nagy körben 
állítják fel s középen lesz a varieté színház 
nyitott színpaddal, hol műkedvelő ifjak és 
hölgyek egész délután előadást tartanak. A 
fentiek elmondásával csak nagyjában vázol­
tuk az ünnepély programmját, melynek ki­
bővítésén még mindég dolgoznak úgy, hogy 
a cseresznye ünnepélyen lesz szórakoztató, 
mulattató bőven.

A kér. betegsegélyző pénztár rendelő intézete.
Mig az ipari és gyári alkalmazottak 

betegségesetén való segélyezésről szóló t. 
czikk módositásának ügyét daczára az auqettc- 
zésnek és a minden oldalról hangoztatott 
sürgősségnek ugylátczik ad graecas calendas 
elmosta az „Adria,“ addig, a mi kerületi 
betegsególyzö pénztárunknak ügybuzgó ve­
zetősége kötelességének vélte azon szo­
morú állapoton segitni, melyben a vidéki 
hasonló intézmények csaknem kivételnélktil 
vannak. Mindenek előtt szakított azon régi 
egészségügyi szolgálati rendszerrel, a mely 
mig egyrészről a pénztárra nézve nagyon 
költséges volt, másrészről a betegek legna­
gyobb elégedetlenségét vonta maga után. 
Megtette a szükséges intézkedéseket arra 
nézve, hogy a pénztárt a szimulánsok ki ne 
használhassák, ovógből elhatározta, hogy a

Pár szó a Turul-esethez.
A következő sorokat vettük : Hogyan 

kellene pártolni a hazai ipart ? Én megpró­
bálom fejteni ezt a problémát. Először is 
ne engedjék meg, hogy Csehországból évente 
azt a sok papirczipőt, amelyeket nálunk 
drága pénzért adnak el — behozzák. Ezen 
czipőket csakis Magyarország részére készí­
tik ott, mivel a csehek ilyen czipőkkel ki­
vernék őket az országukból. Hassanak to­
vábbá oda, hogy Magyarországon kellő 
mennyiségben legyenek bőrgyárak, nehogy 
külföldről kelljen a bőrt vásárolni. Így szub 
venczió nélkül is tisztességesen megélhet­
nének a czipőgyárak és a kisiparosok is. 
Ezzel a betegség meg volna gyógyítva. Ez 
a fölfogása egy magánzónőnek.

A zilahi pár hangversenye Debreczenben.
Debreczen város közönségének rövid 

idő múlva ritka élvezetben lesz része. Zilahi 
Gyula a Nemzeti színház jeles művésze, a 
debreezeni közönség feledhetetlen „Yülje“ 
rendez Debreczenben hangversenyt. A hang­
versenyt jótékony czélra rendezi, a Tanítók 1111 
házában alapított zilahi szoba alapja javá­
ra. A hangversenyben közremük, duck Zilahi 
Gyulán kívül Zilahi Gyuláné Singhoffer 
Vilma a m. kir. opera kitűnő énekesnője 
és Tarnay Alajos országos hirü zongora­
művész. A hangverseny műsora nincs még 
véglegesen megállapítva, valamint az sem, 
mikor lesz. Eddigi megállapodás szerint a 
hangverseny junius hó vége felé lesz a 
„Dobos“ pavillonban. Az érdekesnek Ígér­
kező hangversenyre már most felhívjuk a 
közönség figyelmét.

Pőstyén

európahirü kénes iszapfürdőit a t. kö­
zönség különös figyelmébe ajánl­
juk. Specialitása : lokális iszapfürdői egyes 
testrészekre, melyek nagy jelentőséggel bír­
nak és a legsúlyosabb kóresetekben is ered­
ményesek. Ezen iszaptag fürdők hőfoka 
szabályozható s igy a leggyengébb szerve­
zetieknél is ugyanazon gyógyhatással al­
kalmaztatnak. Pőstyén fürdő javallva van : 
c s u z, köszvény, i s c h i a s, csont­
törések stb. eseteinél, mely bántalmaknál 
csodálatos eredmények érettek el. Rendel­
kezik uj és legtökéletesebb fürdőberenedzé 
sekkel, van színház, 2 zenekar, vili. világí­
tás, penzió. Budapesttől közvetlen) vonattal 
SVs óra alatt.Prospectust és bővebb értesí­
tést szívesen ad a fürdőigazgatóság.

Kamarai közlemények.

A kassai 6-ik hadtest intendánssága 
értesíti a szállítókat, miszerint, f. hó 28-iki 
lejárattal 4,700 kubik méter kemény tűzi­
fára és az azokat tarló rudakra nyilvános 
árlejtést tart.

A magyar királyi államvasutak szom­
bathelyi üzletvezetősege a Kis—Czell ál­
lomáson létesítendő hat állásos mozdony- 
szin vas fedél szerkezetének 
előállításához szükséges munkák végrehaj­
tására f. évi junius 1-sői lejárattal nyilvá­
nos árlejtést hirdet.

A nagyszőllősi m. kir. államépitészeti 
hivatal a Itassa jabloniczai állami közút 
1-sö sz. köhid helyreállítását 650 K. 27 f. 
összeg erejéig engedélyezte.

A in. kir. dohányjövedéki központi 
igazgatóság a nagykároiyi dohánybeváltó 
hivatal telepén létező I. sz. raktár kibőví­
tését és a II ilc sz. raktár átalakítását ösz- 
szesen 27,573 k. erejéig f. év junius lö-iki 
lejárattal vállalkozóknak fogja kiadni. Az 
építésnek f. év szeptember 30-ik napjára be 
kell fejezve lenni.

A m. kir. államvasutak igazgatósága 
az összes repeze kenő-olaj hordók megvó- 
jelére f. év junius 15-iki lejárattal nyilvá­
nos pályázatot hirdet. A különböző városok 
szertáraiban levő hordók összege 6000 db. 
Debreczen, 1901. május hó 18. Kereskedel- 

és Iparkamara.

A hűtlen asszony gyermekei.
Varga Gáboruénak. kit a megcsalt férj 

baltával sebesitett meg, - három gyermeke 
volt lelenczházi gondozásba, sőt még egy 
idegen gyermeket is gondozott, úgy hogy 
havonta többet kapott 40 koronánál. Az 
asszony kétségbeesetten kérte a gyermekek 
állami gondozásba vételét s nagyon utánna 
járt, hogy a botegesférjo bemenjen a kórházba 
hogy, hűtlensége miatt ő is a kórházban 
lévén, a 4 kis gyermek gondozatlanul ma­
radt, de a II-dik kér. rendőr kapitányság 
azonnal intézkedett, hogy az anya bűne 
miatt az ártatlan gyermekek ne szen­
vedjenek s elhelyezte őket jó kezekbe.

Mi szükséges minden hölgynek ?
Szép, tiszta, üde arezbőr. Ez a leg­

könnyebben és legbiztosabban az egész vi­
lágon elismert és kedvelt Földes-féle M a r- 
g i t-krém használata által érhető el. E 
törvényesen védett arczkenőcs sem higanyt, 
sem ólmot nem tartalmaz, a szeplőt, máj- 
foltot pattanást és uz arcz mindennemű tiez- 
tátlanságát pár nap alatt eltávolítja, a rán- 
ezokat kisimítja és az arcznak finom, fiatal, 
rózsás szint ad. Nagy tégely 2, kicsi 1 ko­
rona. Kapható a készítőnél : Földes Kele­
men gyógyszerésznél Aradon és minden 
gyógyszertárban.

Egy gazda levele 
dáknak.

a gaz-

•— Válasz.
Fenti czimon lapunk egyik gazda mun­

katársától, ki évtizedek óta foglalkozik a 
gazdász ifjúság nevelésével, a gazdálkodás­
ra vonatkozó több rendbeli hasznos czikkot 
közöltünk. E czikkekben foglaltakra most 
levelet küldött be szerkesztőségünkbe Szöl- 
lőssi Rezső gazdálkodó. Ez a válasz igy 
hangzik :
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Tisztelt Gazda társ ur I
Nem tudom ugyan, hogy kihez van 

szerencsém, de föltételezem a czikkezőről, 
hogy idősebb gazda lesz mint én ; engedje 
meg, hogy egyes adatokra az ellenkező föl- 
világositást és észrevételeimet meglehessem.

Hogy a czikk milyen talajra van Írva, 
nein tudom Én fekete földre fogom meg­
jegyzésemet kiterjeszteni.

(Fejlődés:) Az őszi vetés kedvezőbben 
fejlődnék mint a tavaszi : ezt az állítást 
nem fogadom el, nem pedig azért, mert az 
őszi vetés lélen át csak elsatnyul, sőt leg­
több esetben el is vénül, s tavasszal nem 
indul mindjárt fejlődésnek, hanem kikeli 
neki heverni azt az akadályt, melyet télen 
elviselt az elsatynyulásban és mint mondám 
gyakran az élvénülésbcn. Mig a tavaszi 
vélemény elvetéstől kezdve kikel és egyön­
tetűi cg fejlődésnek indul, elősegíti még az a 
körülmény is, hogy a vetés ideje alatt egy 
kis meleg esőt is kap, mig az őszinél ki 
van zárva, hogy mást kapjon, mint hideg 
esőt.

*

(Trágyázás :) Megerősítem a trágyá­
zásról irt dolgokat, csak a műtrágyázásnál 
fogok egy kis eltérésről nyilatkozni, u. i, : 
műtrágyát ősszel szórni, nem hogy nincs 
értelme és haszna, de egy elveszett mun­
kát végeznénk vele és kidobnánk az árát 
haszon nélkül. Ugyanis a szuperfoszfátnál a 
téli nedvesség a fősz féltőt feloldja, azon­
ban el is párolog a levegőben, és a föld­
ben nem maradjhasznos dolog belőle semmi. 
Ezt a dolgot pedig nem a levegőből irom, 
mert több éven keresztül próbáltam, de a
haszon nem volt látható.

*

(Tavaszi szántás :) Gazda társ ur azt 
irja, hogy elég gruberezni avagy eksztirpá- 
lorozni az őszi szántást velősre. Nem hogy 
nem elég, hanem okvetlen szántani kell 
kivéve a kapás növényeket: (kivéve a do­
hányt:) mert itt is szántani kell okvetlen. 
A kapás növények meg lesznek oldva és 
ment>c igy is, úgy is az elgázolástól kézi 
erővel, mig az apró magnál ez ki van 
zárva ; már pedig az eksztirpátor vagy 
gruber a gaznak csak a felső részét nyesi 
el és a gyökerei a földben maradnak és 
az apró magot megelőzve fejlődésnek indul 
és elnyomja az apró magot a fejlődésben, 
ismét ott vagyunk, bogy nem árpát vagy 
zabot termeltünk, hanem vad repezét és 
sok más gurdint.

Egy tanítónő szenvedései.
Planegg (München mellett.)

„Rövid idővei ezelőtt sokat kellett 
szenvednem, miáltal tanítónői kötelességem 
teljesítése nagy nehezemre esett. A legna­
gyobb mértékben vérszegény voltam, a leg­
csekélyebb, legkönnyebb munka rendkívül 
kifárasztott, gyakori kábulás- és aléltságnak 
voltam kitéve, ezenkívül nagyon heves 
rheumatikus fájdalmak gyötörtek, amelyek 
éjjeli álmomtól megraboltak, amire pedig 
igen nagy szükségem volt. Továbbá balke­
zem két ujja egészen meg volt meredve. 
Minden kezelésem daczára állapotom leg­
csekélyebb javulását sem konstantálhattam 
és próbát tettem a Pink-labdacsokkal. Bol­
dog vagyok, hogy megmondhatom önnek 
hogy állapotom, miután néhány dobozzal 
bevettem, jelentékenyen javult. Erőm las 
sáriként visszatért és rheumám majdnem 
teljesen elmúlt. Most mar csak nagyon 
könnyű fájdalmat érzek a balkaromban, és 
kérem küldjön még 2 dobozzal az ön lab­
dacsaiból, amelyek, meg vagyok győződve, 
ismét helyre fognak engem állítani.“

így fejezi ki magát Busch Fanny asz- 
szony, tanítónő Planeggben, Gumstrasse 
43/B. Bajai a vér elszegényedéséből ered­
tek, amiből ragy fokú vérszegénysége szár­
mazott. A már magában véve is hátrányo­
san működő vérszegénység annyiban képez­
het nagy veszélyt, amennyiben az abból 
keletkező gyengeség vagy más betegségek 
kitörését, mint ezen esetben a rheumát 
előmozdítja. Mit kell itt cselekedni ? A baj 
gyökerét kell kifürkészni. Ha elszegényedett 
vére van, úgy meg kell azt gazdagítani. A 
legjobb eszköz ilyen esetben ezen gyarapo­
dást oly gyógyszertől várni, amely bizonyí­
tékokat nyújtott már erre nézve és a gyógy­
esetek ezreit tudják felmutatni, t. i. a kitű­
nő vérmegujitő szertől, a Pink-labdacsoktói, 
amelyek nagyon kitűnőek vérszegénységnél, 
sápkórnáJ, neurastheniánál, gyomor- és bél- 
betegségnél, mindennemű túlerőitotésböl szár­
származó általános gyengeségnél. Kaphatók 
minden gyógyszertárban, valamint az auszt- 
ria-magyarországi főraktárban Török JóZSeí 
gyógyszertárában Budapesten, Király-ntcza 12 
SZ. dobozonként 1 frt 75 krért vagy 6 doboz 9 
frtért.

CSARNOK.

(Gabona m égd ülés :) Hogy dűlt gabo­
na ne legyen, attól nem tud a gazda óva­
kodni, egyedül a mindenható. Elkövetnek a 
mai gazdák mindent, hogy ezt a szeren­
csétlenséget elkerülhessék, de hasztalan. Föl­
téve ha május 20-tól fogva semmiféle sze­
les zivatar nincs, vagy pedig ha minden 
szál gabona mellé egy rendőrt állitnak és 
a táblákat külön-külön körül építik Bár­
mim-féle tető nélküli sátrakkal. Tisztelettel 
SzŐIIŐSSÍ Rezső gazdálkodó.

A kurta nemesek földjén.
(Regény.)

A „Debreczen“ számára irta:

Ifjabb Móricz Pál. (9.)
Hirtclendy Tamás nem igy gondolkozott. 

Ha jó komái, jó czimborái megkérték, már 
szégyenből sem tagadta meg a váltók alá­
írását. Hisz oly jó komák, oly jó pajtások,

oly jó sógorok voltak ezek mindnyájan. 
Tamás napján, vagy a tanyai vadászatokra 
mindig seregestül köszöntettek be. Hát a neve 
aláírását, hát hogy is tagadhatná meg tőlük? 
Aztán később tapasztalta, hogy a tollszár 
kis aczélos hegyével is lehet sirt ásni. De 
későn jutott e tapasztalatra. Azt hitte : szive 
szakad meg, mikor látta, szép, nemes lovai 
immár a más kocsijában tánczolnak. — És 
mikor földjén a kalászos táblák között utol­
jára sétált el, azt a zizegő, mélabus 
hangot sem felejti el soha, melyet az aratók 
fényes aczélkaszája suhogott a fülébe. Mintha 
csak a szivét metszette volna keltédet min­
den kaszacsapás. Az ősi föld termését már 
másnak aratták le. Az ősi föld barázdái 
közül ezután, ősz beálltával, más riogatja ki 
a vörös nyulakat. Más gazda vetteti a buja 
televénybe az ekéket is.

Hirtelendy, mikor igy a földet elveszí­
tette, akkor érezte, hogy mindent veszített. 
Mert hisz a magyarnak, a magyar birtokos­
nak mindene a föld. Ehhez kapcsolódik a 
léte, az önállósága, függetlensége. Hát miért 
bánnak mégis oly könnyelműen, oly kegyet­
lenül véle ? Ez a föld teljes szereletet, oda­
adó munkát érdemel.

Szegény Hirtelendy ! A házi békéje is 
örökre incgfenésedett. Felesége, a kevély 
asszony, mindég két marokkal dobálta az üres 
hiúságokra a pénzt, midőn pedig a föld el­
fogyott, férjét okolta ez az asszony is. Az 
asszony a hires Besgyány famíliából szárma­
zott. Ezen família igen elterjedt Mezősön. 
Minden időben oly szaporák voltak, hogy a 
választásokkor mindig külön zászlóalatti nagy 
csapatot képeztek ezek a fokosos ármái isták. 
Ugylehet: ezért is nevezik őket rn< g manap­
ság is Besgyány-hadaknak.

A szikár Besgyány Lidi ebből a csa­
ládból származott. Szív beli felfuvalkodott- 
sága nem ismert határt. Önző és kevély 
volt, amellett, ha érdeke kívánta, alázkodott 
s. Pazarló a pompában, de a cselédséggel, 
a szegénységgel szemben zsugori Bárha két 
rakott szekéren eifert, mi jószágot, a kevély 
Lidi asszony, a gazdag Hirtelendy házhoz 
vitt, mégis mindig azzal kevélykedett:

— Mi Besgyány ok igy! Mi Besgyányok
úgy 1

Pedig a Besgyány-had sohasem tarto­
zott a négylovas famíliák közé Ámde mivel 
számosán hordozták a nevet és a sok apró 
atyafi egy-egy ravaszabb, tanultabb Besgyány 
vezetése alatt mindenkor együtt tartott, azért 
mindig került közülök valaki a városhoz, a 
vármegyéhez, az egyházhoz befolyásosabb

Foulard selyem
3 frt 65 krig. valamint állandóan a legújabb fekete, fehér 
és színes „Henneborg selymek“ 65 krtúl 14 frt 65 krig -- 
mé'erenként — sima, sávos, kockázott, mintázott damae 
tok stb.
Menyasszony selyem 85 krtól — 14 frt 65 krig
Selyem-damaszt 65 . — 14 65 »
Selyem-kelmék öltönyöknek 8 frt 65 „ 42 „ 75
Selyem-fontaid nyomtatással 65 „ — 3 „ 65
Báli-selyem 60 „ - 14 „65 .
Selyemigrenadia 80 ,. — 7 , 65 „
méterenként portó és adómentesen a házhoz Minták posta­

fordultával. Schweiczba kötszer, s levélposta.
G. Henneberg, se yemgyá OS, eü ich

[es. és kir. udvari s/allitó.
e
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hivatalnoki rangban. De közülök nem is 
egyet emlegettek a nép zsarolói között.

Szerencse, hogy a lány, az említett 
Hirtelendy Erzse, inkább apja fajta volt. És 
az anyai kényeztetés ellenére is inkább házias, 
igénytelen leányka maradt. Idővel méltó gazd- 
asszony bármely mezősi nemesi házban. 
Azonban, midőn a Hirtelendy vagyon elpusz­
tult, mert csak némi roncsokat menthettek 
meg, Ormós Miklós teljesen elmaradt a ház­
tól. Bárha Ormós előtt nem volt közömbös 
a leány. Ámde ö a Hirtelendy vagyonra, a 
gazdag búzatermő földekre is számított. Oda­
fordult tehát, a hol a vagyont biztosították. 
Most ezért is vendégeskedett oly sűrűn Dal- 
myéknál. A mezősiek átaljában véve helye­
selték az eljárását.

— Folyt. köv. —

Nyílttéri

Thurzó füred
házilag kezelt

XSr KLIMATIKUS GYÓGYHELY. 90

Hidegvíz gyógy fürdő.
Szepesmcgye déli részén fekszik 572 méter a tenger 
színe fölött, pompás nagyterjedelmü ös fenyveserdő 
közepette. — Kitűnő forrásvíz. Állandó fttrdőorvos.

dr. Szemere Béla.
Évad májas 15-étől szeptember végéig.

Vasúti állomás: Gülniczbánya-Thurzóiiired. Posta- és 
távírda-állomás. — Bővebb felvilágosítással szolgál 

a tulajdonos:
Menesdorfer Károly. Göinitzbánya (Szepesm)

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

íríV/lrfl7fln cséplőgép, vetőgépek 
UrOjuixd^dll) ég mindenféle gazda­
sági eszközök kijavítását a legolcsóbb nr 
mellett elvállal Bondor ÍÓZSef gépész, Piacz- 
utcza 26., a fötözsde udvarán.

XVlllJdVILd&vJlV elkészítését igen 
mérsékelt árak mellett elfogad Ladányi Fe- 
rencz kutmester, Piacz utcza 26., a nagy­
trafik udvarán.

tÜ

Leányok fefezeléshez felvétet'nek. Czim a kiadőhiva-

Ajánlok
valódi legfinomabb, enyhe

Kornyarévai alpesi sajtot
a kornyarévai magas hegyek közt felállított, az 
államtól segélyezett, sajt gyáramból. 5 kilog- 
ramonként bérmentve minden postai állo­
másra 6 koronáért.Nagyobb vételnél arány­
lag olcsóbb. Ezen sajt enyheség, jó iz és 
tartósság tekintetében felülmúlja a hírneves 
puha sajtfajokat és mint asztali sajt legme* 

legebben ajánlható,

Schwab Károly
Karánsebes.

Uj cserepfedö.
Van szerencsém a n é. közönség, épí­

tész urak, kőműves mesterek és a háztulaj­
donos urakat értesíteni, hogy Debreczenben 
megtelepedtem és mindenféle acserepes
szakmába vágó munkálatot a legnagyobb 
szakértelemmel, mérsékelt dijak mellett tel­
jesítek.

Elfogadok bármilyen cserépfedéseket, 
nj átrakást vagy akármilyen javításokat.

Uj cserepezésért és átrakásért egy évi
jótállást vállalok.

Házfedelek jókarban tartását évi mér­
sékelt dij mellett elfogadok.

Pontos és jó munkáért kezeskedve, ké­
rem a n. é. közönség becses pártfogását. 

Tisztelettel
HOEPANEK JÓZSEF

csorépfedő mester.
V. kér homokkert ntcza 121. szám.
Levelező-lapon való értesítés után az 

illetőknél azonnal megjelenek.

Egy jó meneteli!, 16 év óta fenn­
álló

vegyeskereskedés
Bujon, Szabolcsmegyében, posta hely­
ben, egy ház, a melyben az üzlet­
be’yisögen kívül lakásnak 3 szoba, 
konyha van ; külön 'Ódéi alatt egy 
raktav ; sütő konyha, melyben egypék- 
kemencze van [s igy esetleg jól ki­
adható] ; egy jól bctonirozott aljjal el­
látott kup: icze, felette farakhely és 
tengeri kas, külön bádogozott fedél 
alatt egy 4 drb jószágnak való istálló, 
kamara, padlás [gabona rakodáshoz 
is alkalmas], az udvaron két veuérre 
szerkesztett kút, répa es krumplis verem 
min'egy vékásnagyságu konyhakert 
gyümölcsfákkal, szabad kézből nyuga­
lomba vonulás miatt, igen méltányos 
feltételek mellett eladó. Értekezhetni: 
H. Böszörményben Sebestyén Béla 
tanító urnái vagy [levélileg is] a tulaj­
donos Sebestyén Albérlőéi Bujon, 
Szabolcsmegye.

alban.

Egy kis patkányfogó
kutya megvételre kerestetik. Czim József k. 
hg. u. 52 sz. a. háztulajdonosnál.

Tanoncz felvétetik.
Czim a kiadóhivatalban.

Nagy Block naptárak,
rendkívül praktikusak 1901. évre 40 krért 
kaphatók kiadóhivatalunkban.

Szőlő bérletre
szükség nincs. Jó kezelés biztosítva. Aján- 

I latok a kiadóhivatalba kéretnek.

Árlejtési hirdetmény.
A földmivelésügyi m. kir. minisz­

ter ur Önagyméltósága f. évi május hó 
6-án 33478. IV/I. szám alatt kelt ren­
deletével, a debreczeni m. kir. gazda­
sági tanintézet pallagi telepén szűksé- 
ges bútorzatok elkészítését 14745 ko­
rona költséggel engedélyezte.

Ezen munkálatok kivitelének biz­
tosítása czéljából, az 1901. évi jtilliUS 
hó 3-ik napjának 10 órájára a gazda 
sági tanintézet igazgatói helyiségében 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdettetik. A versenyezni óhajtók fel­
hivatnak, hogy a fentebbi munkálatok 
végrehajtásának elvállalásá ravonatkozó 
zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 
9'/, órájáig a nevez tt hivatalhoz anyi- 
nyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe 
vétetni nem fognak. Az ajánlatokhoz 
az általános feltételekben előirt, az 
engedélyezett költségösszeg 5 o/0-ának 
megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vo­
natkozó műszaki művelet, általános és 
részletes feltételek a debveczeni m. kir. 
gazdasági tanintézet igazgatóságánál a 
rendes hivatalos órákban naponként 
megtekinthetők.

Kelt Oebreczen, 1901. évi május 
hó 16-án.

Kerpely Kálmán
igazgató.
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Gyomorbajban szenvedőknek!
Mindazoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor túlterheléséből, hiányos, nehezen emészt- 

ető, nagyon meleg vagy nagyon hideg ételek élvezésétől, esetleg rendetlen életmód által 
gyomorhajt, mint

gyomorkatarrhust, gyomorgörcsöt, 
gyomor fájdalmakat, nehéz emésztést, vagy elnyálkásodást

kaptak, itt ajánlunk egy jó háziszert, melynek bámulatos jóhatása már évek óta kipróbálva 
van. Ez az úgynevezett

Hubert Ulrieh-féle gyógy fűbor.
Ezen gyógybor kiváló gyógyhatásúnak bizonyult gyökerekből és jóborból 
készül, erősíti és élénkíti az emésztőszervezetét az embernek. E gyógy­
bor megszünteti az emésztési zavarokat és elősegíti a vér egészséges 
ujjáképződését.

K gyógybor alkalmas időben használva, már csirájában elfojtja a gyomorbajt. Ez 
okból nem szabadna késni ennek használatával. A fejfájás, felbüffögés, felfúvódás, gyo­
morégés, rosszullét, hányás, melyek az idült gyomorbajosoknál a leghevesebben fellép­
nek, gyakran már az első ivás után eltűnnek.
SVf'kl’f'kf'íjpSok ennek kellemetlen következményei, mint szorongás, kolika- 
. j uuuutai a fájdalmak, szívdobogás, álmatlanság, valamint máj vérzések, 
a lépdaganatok és aranyér fájdalmak, e gyógybor által megszüli tettetnek. Az emészthe­
tetlenséget megszünteti és eltávolilja a gyomorból az alkalmatlan anyagokat.

Sovány, halvány a réz, vérszegénység, gyengeség
rendes következményei a rósz emésztésnek, továbbá a hiányos vérképződés és beteges 
állapot a májban. Étvágytalanságnál kapcsolatban ideges lehangoltság és kedvetlenséggel, 
valamint a gyakori fejfájás cs álmatlan éjszakák miatt sokan tönkrementek már. — 
®®c" A gyógybor a már elgyengült életerőnek uj tápot ad. E szer fokozza az ét­
vágyat, elősegíti az emésztést és táplálást, élénkíti az anyagcserét és vérképződést, az 
izgatott idegeket megnyugtatja és uj életkedvet ad. — Számos elismerő és köszönő ’irat 
bizonyítja ezt.

A gyógyfübor üvegekben kapható 1 frt 50 krért a debreczeni gyógyszertárakban.
E gyógyszertárak 3 üvegenként megrendelésre az ország minden részébe szállítanak. 
Kapható továbbá: Bagamér, N.-Léta, Derecske Vámos-Béres, Hosszu-Pályi, Konyár, Sám­
son, Szoboszló, Kaba, Földes, Nádudvar. B.-Ujváros, H.-Beszörmény, Hadház, Balkány 
Ermibályfalva, Székelyhid, Diószeg. P.-Ladány, Egyek, Csege, T.-Polgár, H.-Nánás, Uj fehértó,’ 
H—Dorog, B.-Szt.-Mihály valamint Magyarország minden nagyobb és kisebb városában.

Utánzásoktól óvakodjunk! *380
Kérjünk mindég

Hubert Ulrich-féle gyógyfübort.
Az én gyógyfüborom nem titkos szer, alkatrészei a következők : Álalagabor 450.0. 

Borszesz lo0,0. Glicerin 100,0. Vörösbor 240,0. Vörös berkenye nedv 150, . Cseresznye 
nedv 320,0. Manna ,>0,0. Aniskapor, Anis llelénagyökér, Amerikai gyógy-gyökór, Gentiana 
gyökér, Kalmus gyökér aa 10,0. Ezen alkatrészek összekeverendők.

Szepesmegyében F6k8íBll6Q^ fÜídŐ. Fenáll 45 év óta.
660 méter a tenger 

fölött. 8 épület, 104 vendég­
szoba.Vizgyógyintézet.

Idény : május 15-től szeptember 31-ig.
Külön női és külön fürdőhelyiségek minden lakóházban, összesen 20 forrással. Legkedvezőbb 

éghajlati viszonyok, fenyves erdők a hegyeken. Különösen jó cvedmónynvel kezeltetnek • vérbetesséwk 
elhízás, tüdő és szívbajok, emésztési zavarok, vesebántalmak, csaz. köszvény, diabetes, idegbajok nem.’ 
különben mfectiosus betegségek. 6 1 ’

Vizgyógymód. Massage. Gyógytorna. Elektrotherapia. Inbalatió. Tej és gyümölcs kúra Terrain 
kúra. Lóg és napkura. "

Szórakozás : Hírlapok, folyóiratok, zongora, billiard, fedett tekepálya, lawn-tennis.
Naponta 3 szór czigányzene, hetenként tánczestély.

Teljes ellátás, gyógydijakkal együtt egy hétre 15—25 frt.
Legközelebbi vasúti állomás Szepes-lgló, hol 5 frtért kocsi kapható.
Bővebb felvilágosítással szolgál

Dr. Bartsch Gusztáv
fürdőorvos.

Elő és utóévadban
50 7o engedmény.

Özv. Lomniczy Vilmosné
fürdőtulajdonos.

Nyaralóknak.
A fürdő évad közeledtével ajánlom a 

közönségnek becses figyelmébe újonnan épült 
teljes kényelemmel berendezett

nyaralómat (Ida-villa)
Tusnádi fürdőn»
A villa a vasúti állomástól 5 percnyire 

Tusnád legszebb pontján fekszik, gyönyörű 
kilátással az Olt völgyére. Egyes szobák és 
lakosztályok esetleg konyhával hétszámra 
vagy egész évadra bérelhetők.

Értekezhetni a tulajdonossal

Katz Idával
Debreczenben (Kossuth ntcza 43.)

Árlejtési hirdetmény.
A földmivelésügyi in. kir. Minisz­

ter ur Őnagyméltósága f. évi május 
hó 6-án 334;8/IV-1 szám alatt kelt 
rendeletével, a debreczeni m. kir. gaz­
dasági tanintézet pallagi telepén a gáz, 
VÍZ és lefolyás! vezeték berendezési 
munkálatait 4942 korona 01 fillér- 
költséggel engedélyezte.

Ezen munkálatok kivitelének biz­
tosítása czéijábói, az 1901 évi május 28 
napjának 10 Órájára, a gazdasági tan­
intézet igazgatói helyiségében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdette- 
tik. A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehaj­
tásának elvállalására vonatkozó zárt 
ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 '/% 
órájáig a nevezett hivatalhoz annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a 
későbben érkezettek figyelembe vétetni 
nem fognak. Az ajánlatokhoz az álta­
lános feltételekben előirt, az engedé­
lyezett költségösszeg 5 %-ának meg­
felelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatokra vo­
natkozó műszaki művelet, általános és 
részletes feltételek a debreczeni m. 
kir. gazdasági tanintézet igazgatóságá­
nál, a rendes hivatalos órákban na­
ponként megtekinthetők.

Kelt Debreczen 1901. május 16.
Kerpely Kálmán

igazgató.

/M lliiib(-czy imái
kelmefestő és tisztitó intézetében 

eszközöltetik.

DEBRECZEN,
Széchenyi-utcza 42.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyompájában Debreczen, a főpostávaí szemben7


